

El Liberal

Precios de suscripción

En la isla, un mes adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre id. 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponda por aumento de franco, y
Número suelto
DIEZ CÉNTIMOS

Precio de los anuncios

Ptas

En la cuarta plana, cada línea de publicación diaria 1'00
Rebaja proporcionada al número de inserciones.
Solo se admiten anuncios hasta las 12 de su publicación.

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

SE PUBLICA TODOS LOS DIAS, RESERVANDO LOS DOMINGOS Y FESTIVOS.

Año 18.

Mahón, jueves 10 Marzo de 1898.

N.º 4968

SECCION POLITICA

LA GLORIOSA

He aquí como describió la Revolución de Septiembre D. Eusebio Blasco en su reciente conferencia en el Ateneo de Madrid:

Yo no asistí á los preparativos de la Revolución. Escribía entonces cada año cuatro ó cinco comedias, novelas y libros de poesía; tenía precisión de todo para sacar adelante á los míos, y estaba muy vigilado por la policía. Ramón Correa, en casa de la duquesa de Híjar, me dijo que él se marchaba allá abajo, á Sevilla, á la tierra baja, donde estaba ya Adelardo con los generales que de Canarias habían venido. No pude ir, no tuve dinero. Yo no he tenido nunca dinero.

Correa se fué con Alarcón. Aquí se recibían con ansiedad las noticias. El Manifiesto de Cádiz, aquel ¡Viva España con honor! produjo enorme efecto. Luego vino la batalla de Alcolea; con el preliminar caballeresco de la carta de Serrano, llevada por Ayala á Novaliches, y la dignísima contestación de este; venció Serrano al grito de ¡Viva la libertad! aquel Serrano que el 22 de junio hizo correr la sangre de los que gritaban eso mismo por las calles de Madrid y por los recintos del cuartel de San Gil.

Y nada, el pueblo empeñado en que el vencedor era Prim; y cantando la copla:

«En el puente de Alcolea la batalla g' no Prim, y por eso le esperamos en las calles de Madrid».

—¡Si no ha sido Prim; si ha sido Serrano!—gritaba Roberto Robert, pero nadie le hacía caso. Prim seguía siendo el ídolo popular.

Llegó el 29 de Septiembre. A las once de la mañana me sacaron de casa, gritando y soltando vivas á la libertad y á... «lo otro», y también decían: «¡Abajo!» vamos, que me decían que ha-

jase. Las manifestaciones de júbilo eran imponentes.

Muchedumbre en las calles, cohetes, colgaduras, banderas, abrazos, vivas, saludos al Ejército, desaparición de la Guardia civil, salida entusiasta de la gente del Suizo, agitación en los cómicos y «maletas» de la calle de Sevilla; el letrero famoso del ministerio de Hacienda, que no lo puso Romero Robledo, yo lo ví; vivas del pueblo á Prim, y de los señoritos á «lo otro»; la Puerta del Sol hirviendo en gente, que se descubría al pasar Figuerola, Rivero, Gasset, Romero Ortiz, Ros de Olano, que arrojó á la muchedumbre desde los balcones de Gobernación...

Por la tarde se formó la Junta revolucionaria; también se mostraron al pueblo sus individuos. Tamberlik venía en coche cantando la canción famosa de «La Mutta»; en otro coche, el trágico Rossi «echaba» discursos; los franceses bajaban cantando «La Marsellesa», y todos los extranjeros residentes en Madrid mostraron simpatizar con la Revolución. Al anochecer se dió el Manifiesto en la Junta revolucionaria; por la noche hubo iluminaciones, banquetes, músicas y bailes.

Al día siguiente el pueblo se paseó por los parques reservados del Patrimonio, se puso la primera piedra para la estatua de Mendizabal. El 7 llegó Prim, ovación inmensa. Se constituyó el Gobierno, y lo primero que hizo, extinguir las comunidades religiosas, que ya hace rato están de vuelta...

Luego vino la protesta de Pau y la abdicación de don Juan en D. Carlos VII—¡Parece mentira!—exclamó algún tiempo después en París, viendo en el Chatelet juntos á la Reina Isabel y al Pretendiente. Y otro día, hablando afectuosa, íntimamente con S. M. la Reina D.ª Isabel II, me dijo, con su habitual franqueza y su inolvidable deje madrileño:—Mira que tú y yo, hablando aquí dos horas como buenos ami-

gos... «es gordo», ¿eh?—«Gordo» es, en efecto, señora—respondí;—pero cosas más gordas hemos de ver; si vivimos.

(La Publicidad.)

SECCION DE NOTICIAS

Carta de Madrid

1.º de marzo.

«El Liberal» de hoy publica la opinión de varios caracterizados bolsistas acerca de las oscilaciones que estos días experimenta la Bolsa sin causa aparente para ello.

El Sr. Martín Esteban dice que «es un crimen de lesa patria lo que se está haciendo con nuestro crédito. Y es que aquí se juega con la tranquilidad, con el bienestar, con la vida misma de España, sin reparo alguno».

Los españoles que explotan las desgracias de la nación, los que las agrandan y aun los que las inventan para explotarlas en el mercado bursátil son criminales, y tales hechos deberían caer bajo la acción del Código Penal.

Mucho me agrada ver que personas tan competisimas en estos asuntos como el señor Martín Esteban, juzgue en términos tan enérgicos la campaña alarmante que algunos elementos de la Península vienen haciendo sobre el problema capitalístico de la guerra de Cuba, al cual se subordinan hoy todos los restantes conflictos.

No puede ser, en verdad, más criminal este empeño de llevar la desesperación á los espíritus, pintando con los más negros colores las noticias que llegan de los Estados Unidos, haciéndonos creer en una guerra inminente con esta nación, y hablando de la situación de Cuba como una cosa perdida y de posible arreglo. ¿Qué interés puede guiarnos en que fracasen las instituciones, aun no acabadas de implantar, en nuestra primera colonia?

Pero ya se ve, el caso es acertar una baja, que la tranquilidad de la nación y el bienestar de un pueblo es cosa de poco más ó menos para estas gentes sin conciencia.

Las elecciones están encima, y los republicanos de muchos distritos en los que hay fuerzas para obtener, si no el triunfo, por lo menos, votaciones lucidísimas, aun no han elegido candidato. Y es que esta vez, como siempre, se deja todo para última hora.

Y esto acusa un lamentable abandono y un tanto de inocencia sumamente inconveniente en las luchas de la política, y más de una política tan viciada como la nuestra.

Por más fuerzas activas y pasivas

con que cuente un partido político significadas aquellas en comités, casinos y periódicos y las segundas por la simpatía de la opinión, de la masa neutra, hay necesidad siempre de trabajar el distrito, como se dice en el «argot» electoral, no á la manera que lo hacen los partidos monárquicos, renovando desde el alcalde al último barrendero y no dejando títere con cabeza, sino celebrando reuniones públicas, haciendo en la prensa una campaña activa, tratando de evitar en lo posible los atropellos que el Gobierno cometa, tomando los datos y noticias oportunas para contrarrestar los «pucherazos y embuchados», y, en fin, tocando todos los resortes para mover la opinión.

No quiere decir esto que la fusión republicana se haya dormido esta vez, pero sí que podría haberse hecho algo más, aunque á decir verdad, es muy disculpable cuanto sucede, porque todos tenemos la culpa de que estas costumbres públicas no se hayan sabido nunca practicar. Los republicanos, que deberíamos haber demostrado á los monárquicos para lo que sirven las conquistas de la democracia, cuando no hemos puesto empeño en desprestigiarlas, las hemos echado en el más completo olvido.

Hora es ya de que se repare tanto mal y de que los republicanos recobren el juicio que pareció perdido por siempre para ellos. Vayamos á la próxima lucha electoral con todo entusiasmo, como los que van á cumplir un sagrado deber que les impone sus convencimientos.

FELIPE.

(La Publicidad.)

Últimos Telegramas

Aprestos militares.—Confianza.

Madrid 7, 9'50 m.

Washington.—Insistese en asegurar que Mac Kinley ha propuesto al gobierno que se hagan aprestos militares aunque cree no estallará la guerra con España.

Reconócese que la situación es peligrosa.

Mac Kinley ha conferenciado con Mr. Long con objeto de buscar recursos para aumentar la marina de guerra.

Mr. Long conoce el movimiento de los barcos españoles.

La prensa jingoista

Madrid 7, 9'50 m.

New York.—El periódico el «Herald» insiste en que España ha adquirido nuevos buques de guerra, pero el periódico «World» lo niega.

La prensa sensacional solo busca interviews con hombres públicos y opiniones desfavorables á España, con objeto de encender los ánimos y avivar las pasiones.

Lo que dice un americano

Madrid 7, 9'50 m.

Washington.—El senador mister Sherman ha declarado que es evidente que España se prepara para la guerra. Los Estados Unidos, dice, seguirán obrando con neutralidad.

Los cubanos adeptos á España son favorables á la guerra pero el gobierno de los Estados Unidos carece de motivos para declararla, hasta que España ejecute actos de hostilidad.

Noticia absurda

Madrid 7, 11'50 m.

Un telegrama recibido de Washington habla de la interview celebrada por un periodista con el cardenal Rampolla, en la que éste manifestó que el Papa simpatizaba con los cubanos y reconocía que era justa la causa que defendían.

La noticia no puede ser más absurda.

Noticias varias

Madrid 7, 1'10 t.

El Sr. Gullón ha despachado con la Reina algunos asuntos de escaso interés.

Me ha dicho que no ha pedido directa ni indirectamente el relevo del representante yankee en Cuba.

Oficialmente se sabe que el Gobierno de los Estados Unidos ha desistido de enviar barcos á Matanzas y á Sagua en virtud de las reclamaciones hechas por nuestro Ministro de Estado.

Han conferenciado los Srs. León y Castillo y Gullón.

Banquete

Madrid 7, 3 t.

Mañana obsequiarán con un banquete al general Augusti, el cual se encuentra en Vitoria.

Concurrirán todas las clases sociales y todos los elementos políticos. Para asistir al acto sale hoy de Madrid el Sr. Becerro de Bengoa.

Noticia desmentida.

Enfermo

Madrid 7, 3'10 t.

Telegramas particulares de la Habana desmienten que don Manuel Calvo, español hacendado, pisen se abandonar Cuba para siempre viniendo á vivir en la península.

El señor Groizard está enfermo.

Descarrilamiento

Madrid 7, 4'50 t.

Telegrafian diciendo que ha descarrilado cerca de Lyon un tren procedente de Marsella.

Se cuentan diez heridos graves.

Una noticia

Madrid 7, 10 n.

Han quedado listos en Cádiz para desempeñar cualquier comisión los buques de la primera división y los torpederos.

Ahora se ocupan en alistar los torpederos que han de componer la segunda.

Una jugada.—Rumor desmentido

Madrid 7 10'30 n.

La baja de los fondos españoles en las bolsas de Londres y París la atribuyen los ministeriales á una jugada contra nuestro crédito.

El señor Sagasta ha desmentido el rumor que ha circulado de que existían ciertas discrepancias entre el Vaticano y España.

Mañana se publicará una circular concediendo la licencia absoluta á los individuos del reemplazo de 1886.

Ecos políticos

Ya no va la escuadrilla de torpederos á Cuba. El telegrama del general Blanco, que es otro de los que están en el mejor de los mundos posibles, ha hecho que el Gobierno desista de ello.

Pero ya volverán á hacer una de las suyas los yankees y entonces todo serán prisas.

¿Que hacen en España esos torpederos? ¿No están mejor en Cuba? ¿Se paran en chiquitas los norteamericanos para enviar buques á la Isla y medio boquear?

A causa de la guerra y de las expediciones filibusteras, hace más de un año que debieran estar allí los principales de nuestros buques.

¡Todo sea por Dios!

Pero si mañana no se hace la paz, que garanticen Blanco y Sagasta, y sucede algo con los Estados Unidos, ellos serán responsables si nos sucede algún desastre marítimo, por esos candorosos escrúpulos que han de ser su perdición y la nuestra.

El general Blanco telegrafía al Gobierno que la cuestión del «Maine» puede darse por terminada, pues se ha comprobado que la explosión se produjo en el interior del buque. Recomienda que se procure poner coto á las campañas que en la Península se están haciendo para sostener la alarma, porque estas campañas secundan inconscientemente el plan de los jingostás, y de este modo prosigue, se mantiene la insurrección, resultando infructuosos los esfuerzos de nuestras tropas.

Esas alarmas, lo mismo existían hace seis meses que ahora, y no estorbaban nada para la campaña.

Lo que ha hecho crecer la insurrección desde que se cambió de política, es el convencimiento que adquieren los rebeldes de que las concesiones que por amor á la paz se hicieron, eran debidas á la lucha por ellos sostenida.

Esto y el ver mendigar las presentaciones les ha hecho creer invencible, y que con la misma facilidad que obtuvieron el autonomismo obtendrán la independencia.

Mientras no se les sienta fuertemente la mano en la manigua, todo cuanto se diga y se haga no dará resultado alguno.

Desde que vimos á Taylor tan amigo en Madrid de los españoles, y luego le contemplamos haciéndonos la guerra más cruel y desalentada que se ha visto, no creemos en lo que dicen esos señores, sino en lo que hacen.

Si Mac-Kinley se resiste ahora á los yankees es sin duda por no considerarse lo suficientemente preparado para luchar con ventaja.

Leemos:

«Un diplomático inglés, en una conversación con un redactor del «Gaulois», ha manifestado que si Francia reconocía la influencia inglesa en Egipto, Inglaterra no se opondría á la ocupación eventual de Marruecos por Francia, añadiendo que abriría la convicción de que España é Italia no harían con este motivo la guerra á Francia.»

«Otro lio? Estos diplomáticos ingleses son de oro. Lo mismo disponen de lo ageno que si fuera propio.

Es como si dijéramos nosotros á cualquiera.—Dénos V. diez mil duros y le autorizamos á V. para que se lleve la Catedral.

No parece sino que Marruecos pertenece también á Inglaterra.

Leemos:

«Llaman la atención las frecuentes conferencias de Mr. Mac-Kinley con varios personajes políticos, los cuales insisten en la necesidad de que el presidente de la República cumpla respecto de Cuba las promesas contenidas en el último párrafo del último Mensoje.»

Mr. Mac-Kinley ha dicho que la intervención de los Estados Unidos en Cuba sería contraproducente para la independencia de Cuba y se resiste á tomar resolución alguna en dicho sentido.»

¡Lástima que no se puedan creer las palabras de esos políticos norteamericanos!

El Sr. Sanchez de Toca, ex alcalde de Madrid, se presentó al frente de unos cuantos exconcejales en el domicilio del Sr. Silvela, y siu reirse, le dijo que en los momentos críticos que atravesamos precisamos partidos robustos, y que estos no tendrán tal carácter, sino obedecen todos, aconsejan pocos y manda uno solo.

El Sr. Silvela se apresuró á decir que él sería quien mandase, y los presentados se alejan satisfechos siguiendo á las narices del Sr. Sanchez de Toca.

El Sr. Silvela que como en lo del periodista Peláez, está metido también en el asunto Illá Pagán, se va haciendo antipático á todo el mundo, y solo puede ser apoyado y seguido por personas poco escrupulosas y hambrientas de poder.

Porque hay que advertir otra cosa. El señor Silvela abandona lo de la se lección, que le sirvió de bandera para hacer la guerra á Cánovas, y hoy admite en sus filas á todo el que se le acerque, aunque lleve marcado el sello de la más escandalosa inmoralidad.

Este es el mezquino político que en unión del monago Pidal quiere formar situación.

Dice el «New York Herald» de París que todos hasta los niños, están convencidos de que la explosión del «Maine» ha sido debida á un agente exterior, pero que ya no hay que hablar de ello, pues los Estados Unidos se contentarán con una fuerte indemnización que España pagará.

También dice que la intervención la traerá la inhumanidad con que seguimos tratando á los cubanos.

Las almas sensibles de los asesinos de los indios, no pueden ver con buenos ojos que se socorra á los re concentrados y no se les dé armas para pasarse á las filas de Maximó Gómez. Eso lo consideran ellos muy cruel por parte de los españoles.

Y ya puede tomar nota el bondadoso de Blanco, que ahora pide que no vaya la escuadrilla á Cuba sin duda porque también han impuesto su veto los Estados Unidos.

Mientras el «Vizcaya» estaba en Nueva York, su comandante el señor Eulate recibió muchos anónimos y el regalo de unas cajas de procedencia desconocida que mandó fírar al agua.

Si algún yankee quiso dar un golpe, se llevó chasco.

Como el Sr. Eulate, con la misma previsión y escama, debieran proceder cuantos tienen tratos con esa gente.

Aprende al general Blanco á ser previsor.

MAHÓN

Recordamos á los mozos del presente reemplazo y á los de los tres anteriores, que mañana se reunirá

el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, al objeto de revisar los expedientes de estos últimos, conforme preceptúa la Ley de Reclutamiento y reemplazo del ejército vigente.

Nada menos que cinco son las defunciones ocurridas en esta ciudad desde ayer tarde. Hacía bastante tiempo que no hablan ocurrido en tanto número, lo cual creemos influirá en ello el tiempo variable que estamos atravesando.

A las siete de la noche de ayer llegó á nuestro puerto procedente de Palma el vapor correo «Ciudad de Mahón», siendo portador de la correspondencia, 24 pasajeros y variada carga.

Los billetes que han resultado premiados del sorteo 28 de Febrero expandidos en esta ciudad, son los siguientes:

Administración de Loterías número 1 (Estabco).

Números 3181, 4050, 50815.

Administración Loterías número 2 (Alejandro).

Números 6147, 6148, 48858.

Premiados con 300 pesetas cada uno.

El «Menorquín» no ha llegado hoy no obstante de que su capitán avisó desde Barcelona que saldría ayer para nuestro puerto.

Ignoramos los motivos que han impedido su venida.

Dice «El Noticiero Universal» de Barcelona correspondiente al día 4:

«En el vapor correo «Menorquín» se han depositado esta tarde algunos pares de palomas mensajeras pertenecientes á la sección de telégrafos del cuarto regimiento de zapadores-minadores, cuyas aves serán soltadas al hallarse dicho buque á algunas millas de nuestro puerto.

Según parece, este es el primer ensayo marítimo que se efectúa con las palomas mensajeras por nuestro ejército.»

Por noticias particulares sabemos que efectivamente se soltaron á dos millas de Barcelona todas las palomas mensajeras del cuartel de Atarazanas regresando á los pocos minutos á su palomar.

Parece que se efectuarán ensayos todas las semanas con dichas aves hasta acostumbrarlas á recorrer el trayecto que media entre Palma y Mahón.

En vista del Real decreto publicado en la «Gaceta» del día 4, referente á la suspensión de la exención del recargo extraordinario sobre el trigo y las harinas, quedan reducidos los derechos del trigo á 6 pesetas por 100 kilogramos y á 10 los de las harinas.

A bordo del vapor correo llegó anoche á esta ciudad el nuevo inspector de vigilancia de esta ciudad D. Emilio Aparicio, segundo inspector que ha sido de Palma.

Le damos la bienvenida.

A bordo de dicho buque llegó también procedente de Cuba por enfermo el soldado Miguel Tuduri Mascaró, natural de Alayor.

El Gobierno Militar de Palma recuerda á los alcaldes de los pueblos, que están en la obligación de facilitar á los soldados que regresan de Ultramar los haberes y ración diaria de 700 gramos de pan, interin reciben la licencia abso-uta.

El crucero que verifica actualmente la escuadra inglesa del canal de la Mancha por el Mediterráneo, ha sufrido alguna modificación, entre ella la supresión de la escala de Tarragona. El día 7 saldrá dicha escuadra de Cartagena para Valencia, donde debe llegar el 8. El día 11 saldrá para Rosas, donde recalará el 12 y permanecerá hasta el 19, fecha en que se dirigirá á Terranova (Cerdeña), donde anclará el 22. El 31 pasará á la bahía de las Palmas, situada en la propia isla de Cerdeña, permaneciendo desde el 2 al 11 de abril próximo. El 13 fondearán los buques de dicha escuadra en Palma de Mallorca y Mahón, permaneciendo en ellos hasta el 19. El 20 echará anclas toda la escuadra en la bahía de Pollensa, en la que permanecerá hasta el 27, día en que zarpará para Gibraltar, donde debe estar el 2 de mayo. Manda la escuadra el vicealmirante H. J. Stephenson, quien arbolaba su insignia en el acorazado «Magestic».

También hoy ha sido casi nulo el pescado que se ha presentado en la plaza, debido á la inseguridad del tiempo, el cual motiva que la gente de mar no pueda ocuparse en los trabajos de pesca.

En el vapor correo «Ciudad de Mahón» han sido embarcadas esta tarde varias cabezas ganado vacuno para el abasto de la capital de esta provincia.

Noticias Militares

Reales órdenes.—Se ha dispuesto que á los reclutas del cupo de Ultramar que correspondiéndoles emprender la marcha á sus distritos respectivos, tengan solicitado tomar parte en el concurso para ingreso en las academias militares, que dispone la real orden del 9 del actual, se les conceda por los capitanes generales de la región ó distrito á que pertenezcan, prórroga de embarque, que terminará al conocerse el resultado de los exámenes, incorporándose á sus destinos respectivos caso de no obtener plaza.

Sección de Infantería.—Se ha concedido el empleo superior inmediato á los siguientes segundos tenientes de la escala activa, por ser los más antiguos de su escala y hallarse declarados aptos para el ascenso: D. Domingo Colorado Carlos, del Regional de Baleares número 2; D. Leonardo Oliver Moragas, del Regional número 1; don Eduardo Farinós Noguero, del Regional número 2; don Juan Garau Montaner, del Regional número 1, y D. Antonio García Rosselló, del mismo.

Han sido declarados aptos para el ascenso los segundos tenientes naturales de estas islas: Juan Coll Fuster, Pablo Morey Alzamora, Angel Garau Cabari, Julio Torres García, Luis Ferrer, Federico Muntaner, Andrés Moreno Sanjuan, Claudio Pascual Bernad y Antonio Montaner Gual.

Administración militar.—Para proveer veinte plazas de sargentos de

Administración militar en el ejército de Cuba, se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que se propongan para el ascenso á dicho empleo, con destino á aquella Antilla á los dos cabos en condiciones de ascender que se han presentado voluntarios en la segunda brigada de tropas de dicho cuerpo y sección regional de Ceuta.

2.º Que por la primera brigada se proceda á sortear nueve sargentos, los cuales con uno voluntario que existe en dicha unidad, componen los diez que han correspondido en el prorrateo verificado.

3.º Que por la segunda brigada se proceda al sorteo de seis, entre los de la propia clase.

Y 4.º Que por la Sección de Administración Militar del ministerio de la Guerra, se sorteen dos sargentos entre los de las secciones sueltas de la Academia del Cuerpo, de Baleares, Canarias, Ceuta y Melilla; debiendo verificarse los mencionados sorteos el día 10 del actual á las tres de la tarde

A continuación publicamos los adjuntos remitidos, sin comentario alguno, lo que verificaremos mañana por impedirnoslo hoy la abundancia de material:

REMITIDOS

Mahón 10 Marzo 1898.

Sr. Director de EL LIBERAL Presente.

Muy señor mío. Ruego á V. se sirva insertar en el periódico de su dirección el siguiente escrito por lo que les anticipa las gracias s. s. s.

Q. B. S. M. Pablo Ruiz.

En el primer suelto de Gacetilla del día de ayer del citado periódico, incurre V. en varias inexactitudes que deseo rectifique.

Primero. Es completamente falso que yo haya ejercido presión sobre los operarios de los talleres de «La Maquinista Naval» en favor de candidato político alguno.

Segundo. Es cierto que he ofrecido á varios señores vocales á no pedir voto alguno dentro de los talleres y esto estoy dispuesto á cumplirlo.

Tercero. Es falso que yo haya ofrecido á nadie no despedir operario alguno de dichos talleres, pues que no puedo desprenderme, ni el Consejo de Administración la aceptaría, de una facultad que me confieren los Estatutos de dicha Sociedad, y que únicamente puede modificar la Junta General de Sres. Accionistas.

Mahón 10 Marzo 1898.

Sr. Director de EL LIBERAL

Muy Sr. nuestro: Rogamos á V. haga constar en el periódico de su digna dirección que el Director Gerente de «La Maquinista Naval» D. Pablo Ruiz no ha ejercido presión alguna sobre los que suscriben, operarios de dicha Sociedad, ni sobre ninguno de nuestros compañeros, para que apoyemos con nuestros sufragios á candidato alguno en las próximas elecciones de Diputado á Cortes, como dice V. en el número de ayer.

Le anticipan las gracias.—S. S. Q. B. S. M.—Andrés Portela, Juan Garriga, Sebastián Triay, Juan Pascual, Juan Roselló, Francisco Mateu, Juan Parpal, Juan Pons Orfila, Juan Mora, Sebastián Salom, Salvador Ferrando, Vicente Mari, Juan Truyol, Francisco Lago, Juan Meliá y Timo-

ner, Salvador Parpal, Miguel Amengual, Sebastián Pons, Antonio Vilches, Roque Taltavull, Francisco Petrus, Damián Perez, Juan Ramón, Lorenzo Mercada!, Marcos Vidal, Emilio Gomila, Pedro Orfila, José Ferrando, Felix Tallet, Fernando Guizarro, Rafael Llorens, Genaro Cervera, Rafael Quintana, Diego Bals.

D. JUAN BIALE Y COLL,
Alcalde Presidente del Muy Ilustre Ayuntamiento de esta Ciudad.

Hago saber: que en este Ayuntamiento se instruyen expedientes de excepción del servicio militar activo propuestos por los mozos del reemplazo del corriente año que á continuación se expresan:

N.º 59.—Juan Marqués Fullana, de Miguel y Antonia, como hijo de padre pobre é impedido.

N.º 3.—Antonio Olives y Carreras, de Juan y María, como hijo de padre pobre y tener un hermano sirviendo.

N.º 68.—Joaquín Caimaris Bals, de Francisco y Ana, como hijo de padre pobre y sexagenario.

N.º 136.—Bernardo Orfila Pons, de Bernardo y Margarita, como hijo de padre pobre y sexagenario.

Lo que se anuncia para que los interesados puedan hacer las reclamaciones que crean oportunas en pró ó en contra de las excepciones alegadas.

Mahón 10 Marzo de 1898.—J. Biale Coll.

El Habilitado de Marina de la Provincia de Menorca.

Hace saber: que debiendo sacarse á concurso público en esta plaza el suministro de los víveres para el Arsenal de este puerto, el día 26 del mes actual en el local que ocupan las oficinas de la Comandancia de Marina de esta Provincia, se invita á tomar parte en el expresado concurso, bajo las condiciones expresadas en los pliegos que están de manifiesto en la citada Comandancia.—Mahón 10 de Marzo de 1898.—Francisco Rada.—V.º B.º—Antonio Alonso.

Artillería de Plaza

8.º BATALLÓN

Debiendo procederse á la compra de una mula para el servicio del Batallón, que reúna las condiciones de, buena presencia; remos sanos; siete cuartas, más de 3 á 6 dedos de alzada, ó sea de 152 á 157 centímetros; y de edad entre 5 á 7 años; se convoca por el presente anuncio, á todas las personas que deseen vender una de las condiciones dichas, la presenten en el cuartel de dicho Batallón, sito en la Plaza de la Esplanada de esta ciudad, en cualquier día laborable de 10 á 11 de la mañana.—El Comandante Mayor, Luis Ferrer.

Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 9, m.

En Washington se afirma que se está organizando una escuadra volante, compuesta de tres grandes cruceros y dos buques mercantes, con el objeto de cazar, en caso de guerra, los buques mercantes españoles.

Madrid 9, t.

En Cuba ha habido varios

encuentros sufriendo los insurrectos numerosas bajas.

El Gobierno dice que nada sabe oficialmente de Filipinas.

Madrid 9, n.

En vista de las versiones circuladas sobre los propósitos de venir á España D. Jaime de Borbón, el Gobierno ha manifestado rotundamente que eran falsas tales versiones.

Madrid 9, n.

Los Ministros hallanse reunidos en Consejo. Reina extraordinaria espectación para conocer sus acuerdos.

Madrid 10, m.

En Barcelona ha ocurrido un incendio en un almacén de petróleo que ha ocasionado cuatro muertos.

El general Polo de Bernabé ha llegado á New York.

El «Montgomery» ha entrado en el puerto de la Habana.

Cotización Oficial

Madrid 9 Febrero 4'00 t.

4% interior	63'15
— exterior	79'15
Amortizable	74'50
Cubas 1886	90'60
— 1890	75'90
Banco España	413'00
Tabacalera	225'00
Paris á la vista	37'15 á 37'22
Londres id.	00'00 á 00'00
Aduanas	94'50
Filipinas	93'88

Banco de Mahón

COTIZACIONES LOCALES

Din. Pap.

Industrial Mahonesa	00'00	20'00
Banco de Mahón	34'00	35'00
Eléctrica Mahonesa	00'00	40'00
Soc. gen. Alumbrado	1'2'00	104'00
Marítima	90'00	98'00
Maquinista Naval	95'00	96'00

1898

Hoja del Calendario para mañana

Marzo 11 Viernes

Nuestra Señora de Guadalupe y S. Eulogio.

Sale el sol á las 6'18.—Pónese á las 6'3.

Luna: Sale 9'21 N.—Pónese 9'2 M.

Crónica marítima

CAPITANÍA DE PUERTO

Buques entrados

Día 9

De Palma vapor-correo «Ciudad de Mahón», capitán don Bernardo Cabot, con 19 tripulantes, 24 pasajeros efectos y balija.

Buques despachados

Día 10

Para Palma, vapor-correo «Ciudad de Mahón» cap. D. Bernardo Cabot, con 19 tripulantes efectos y balija.

Anuncios

ADMINISTRACIÓN:
calle Nueva n.º 25
IMPRESIÓN: Calle de San José 69

SE ADMITEN
toda clase de trabajos tipográficos
y de encuadernación.

MUEBLES DE VIENA
GRAN SURTIDO

J. SINTES MERCADAL

ALMACEN DE MUEBLES MAHÓN, PLAZA DEL PRÍNCIPE, NÚM. 6, MAHÓN

Juego completo para cuarto escritorio

MESA DE NOGAL "MINISTRO", SILLÓN Y SEIS SILLAS ASIENTO MADERA PERFORADA

25 DUROS

No olvidarse que hay de todo mucho y barato

Antes de comprar visitad la casa que nada perdereis

Quedan algunos transparentes que se dan muy baratos

Molduras para marcos dibujos nuevos
ESPEJOS NOVEDAD

PHARMACIA DEL DR. CASASA

JAIME I, 2, BARCELONA

Consulta de 11 a 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas Pildoras, cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruirá al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas, puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el **Extracto Anti-Herpético de Dulcamara** compuesto por el Doctor Casasa, reconocida en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

Venéreo y Sífilis en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del **Antivenéreo del Doctor Casasa**, exclusivamente vejetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estírecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable preparativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Cuanto padezcan de la boca

Dolor de muelas, Caries, hinchazón de la boca, flujo de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidos por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usarse el **Elizir dentífico de Saint-Servain del Doctor Casasa**.

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que mas perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarlos: todos los principales farmacéuticos de España y América.

50.000 Pesetas

Se prestan en partidas de una peseta en adelante sobre Alhajas de Oro y Plata, relojes, diamantes, brillantes, mercaderías, y valores que convengan.

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE MENORCA

16 - ANUNCIVAY - 16

LA CATALANA

Compañía de seguros contra incendios y explosiones

A PRIMA FIJA
Escencialmente española y única que tiene su dirección general en Barcelona

ESTABLECIDA EN EL EDIFICIO DE SU PROPIEDAD
Dormitorio de S. Francisco, 5, principal, Barcelona

Capital y reservas 30.000.000

DIRECTOR-GERENTE: Sr. D. Fernando de Delás, ex Diputado á Cortes, abogado y propietario.
Esta Compañía cuenta por si sola en la isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañías de su clase reunidas.

Siniestros pagados hasta 31 Diciembre 1896
4.413 por el valor de Ptas. 5.803.943
Capitales asegurados en 31 Diciembre 1896
Ptas. 550.741.848'06

SUB-DIRECTOR EN MENORCA:
D. Pascual José Hernández, Arravaleta, 3, Mahón.

AGENTE: D. Juan Hernandez Tasso.

Casas para alquilar

Plaza Miranda y calle Sta. Teresa
informarán en la Fotografía de Femenias
Imprenta de Bernardo Fabregues.